

# 全场“颜值担当” 彰显渔猎文化

鱼皮文创产品亮相深圳文博会超吸睛

■本报记者 于秋莹

“虎头做得太好看了，多少钱？”“这是用什么材质做的呀？”“你看这个项链里的纹路多精致”……在深圳文博会哈尔滨展馆塞北鳞绣鱼皮画艺术展区，鱼皮项链、鱼皮钥匙扣、鱼皮画、鱼皮摆件、鱼皮连衣裙……一件件精美的鱼皮展品承载着制作者的设计与巧思。其中，鱼皮项链产品入选了第二十届中国（深圳）国际文化产业博览交易会“文博礼物”。

“鱼皮制作技艺诞生于赫哲族人民的日常生活，距今已有 2500 多年的历史，属国家级非物质文化遗产……”展台前，赫哲族尤氏家族鱼皮制作技艺第五代传承人石立新热情地介绍，“制作鱼皮画不用笔墨，利用鱼皮的天然纹理和渐变颜色去表现作品的立体感、光感和距

离。由于鱼皮的独特性，每一幅作品都是独一无二、不可复制的。”石立新表示，20 年前第一次接触鱼皮画时产生了极大的兴趣，他开始学习鱼皮传统手工技艺和鱼皮画制作。近年来，石立新荣获了龙江技能能手、龙江工匠、黑龙江省高技能人才等荣誉称号。

赫哲族的鱼皮制作技艺是国家级非物质文化遗产，也是赫哲族人民智慧的结晶，传承人石立新从不懈怠，在创作传承传统鱼皮画制作技艺的同时潜心研究浮雕鱼皮画制作技艺，用一双巧手创作出更多画作。

“第一次参加深圳文博会带来了 40 多个品类 300 多个款式的 500 多件作品。希望通过深圳文博会的平台，让更多人知道黑龙江省特色非遗文化鱼皮制作技艺。”石立新说，“希望有更多的朋友来到哈尔滨，感受哈尔滨的文化魅力。”



鱼皮画惟妙惟肖。 本报记者 王译楠摄

## 索菲亚文创产品亮相受追捧

本报讯(记者 张鸣霄)第二十届中国(深圳)国际文化产业博览交易会于 5 月 23 日至 27 日在深圳举办。哈尔滨文化旅游资产经营有限公司携多款文创产品亮相文博会。可爱的“月升索菲亚”文创杯盖、4D 发光棒棒糖等系列文创产品，深受观展人群和展商喜爱。

5 月 24 日，哈尔滨市冰雪经济和特色文化旅游创意设计产业招商恳谈会举行。哈文旅资产公司负责人代表马迭尔文旅投资集团，向全国客商重点推介了索菲亚地下空间项目和亚布力滑雪旅游度假区雪山水世界、山地游乐园、玉泉猎场度假区、哈尔滨市文化公园等文旅项目。

建筑艺术广场景区是国家 4A 级旅游景区，2023 年，景区场馆接待游客 130 万余人次，2023—2024 冰雪季接待游客 54 万人次，具有巨大的人流客流优势。索菲亚地下空间项目建筑面积约 4000 平方米，举架高 6 米，主空间开阔，空间可塑性强。



■本报记者 于秋莹/文 王译楠/摄

“我就在这里，等着你赴约。”“左右哥”以一首《赴约》亮嗓深圳文博会，邀请全国游客来哈尔滨赴四季之约。在深圳文博会哈尔滨展馆，不少观众是冲着“左

右哥”来的。在哈响琴境内乐团组演奏时，“左右哥”一会儿充当指挥与乐团合作，一会儿又担任主持人负责报幕，演出结束还要充当哈尔滨展馆的“打卡点”，与来自天南海北的粉丝合影。对于“左右哥”来说，宣传家乡哈尔滨是他义不容辞的责任。

这是“左右哥”第一次代表哈尔滨冰雪大世界的文旅工作者和哈尔滨的网络达人站上深圳文博会，向全国游客介绍家乡哈尔滨。“有一句话说得好，春有百花秋有月，夏有凉风冬有雪，说的就是我们四季分明的哈尔滨。”在哈尔滨展馆现场，“左右哥”不仅与来自全国的网友和粉丝们热情互动、合影，更当起了“卖货郎”吆喝哈尔滨的各类文创产品。

“熊小冰、熊小雪是冰雪大世界的文创产品，可旋转的摩天轮摆件、榫卯工艺的雪花摩天轮谁看都喜欢。”“哈尔滨极地馆打造了两个网红，一个是海象伊诺，一个是淘学企鹅。”“淘学企鹅的包、雨伞、钥匙链，还有‘淘淘’的同款背包，我购买的淘学企鹅文创产品都不下四五百个了”……在哈尔滨展馆里，“左右哥”边逛边聊介绍哈尔滨值得看、值得买的文创产品，忙得不亦乐乎。

“冰天雪地欢乐多，我是冰城‘左右哥’！如今的台词应该换一换，冰城夏都欢乐多，我还是那个‘左右哥’！”“左右哥”接受采访时表达，“之前有一句是春风有信再约‘尔滨’，如今夏日已至，让我们再约‘尔滨’！”

## 哈尔滨元素闪耀文博会

# 重拾“茶香” 探寻旧日时光

南岗区历史建筑故事系列专题片第七集《荷兰驻哈尔滨领事馆旧址》上线

本报讯 时间和故事赋予

脉回声”大型融媒体文化旅游推广系列活动由哈尔滨市南岗区文化体育和旅游局、哈尔滨日报社联合举办。“寻脉百年 品读南岗”历史建筑故事系列专题片作为系列活动的重要组成部分，由著名主持人敬一丹担任主讲，以纪录短片形式展现。跟随专题片的镜头我们将走进南岗区各国领事馆旧址、不同主题的博物馆、丰富的历史文化建筑群……走进南岗，读懂百年哈尔滨。系列专题片共 27 集，后续剧集将陆续推出，敬请关注。

哈尔滨市南岗区“百年文



# 打造乡村振兴强劲引擎 构建现代化农业产业体系

双城区推动农田建设深入发展，书写高标准农田建设新篇章

■王立春 郭兴东 本报记者 王东文/摄

双城区同心乡高标准农田项目区地处低洼地带，曾是严重内涝区，积水严重。经过项目规划施工，一片“汪洋”不见了，积水都“听话”地流进了沟渠。

为提升产量和效益，打造乡村振兴强

劲引擎，双城区高标准农田建设正如火如荼地推进中。2024 年，双城区万隆、单城等 5 个乡镇，安排财政资金 7.8 亿元，增发国债高标准农田建设项目总任务 29.6 万亩。其中，新建任务 9.6 万亩，改造提升 20 万亩。目前项目全部进场开工，预计 12 月底前完成。

### A 统筹协调，力保按时完工

经过科学规划和精心施工，一片片高标准农田呈现在眼前。为赶在雨季前完成 20 公里排水沟渠施工任务，施工单位采取现场浇筑和铺板两种作业方式，近百人在现场施工，保证每天推进 1000 米。

双城区副区长邹洪玉说：“高标准农田建设的推进，得益于国家对农业现代化的高度重视和持续投入。近年来，双城区为引入先进农业技术和管理理念，构建高效节水、保土保肥、抗灾减灾能力强的农田体系。通过土地平整、水利设施改造、土壤改良等措施，全力提高耕种质量和服务产量。”

高标准农田项目建设时间紧、任务重。双城区全力督导各项目施工单位紧盯目标任务，



加班加点抢工期。

### B 错峰施工，避让春耕赶工期

生产道路建设、共计 5.1 公里。项目计划在 6 月底前完成 20 公里生产路建设，达到工程总量的 50%。

记者在单城镇一处施工现场看到，来自山东的钻井队伍正在作业。项目负责人马瑞鑫说：“现在我们抢抓工期，与春耕生产错峰施工，力争春耕前完成施工。”

双城区农业农村局高标准农田负责人闫冬说：“双城区的高标准农田将采用滴灌、喷灌等节水灌溉技术，有效提高水资源利用效率。通过秸秆还田、有机肥替代化肥等措施增强土壤肥力，提升农作物品质。目前，无人驾驶拖拉机、智能植保无人机等智能化农机的应用，极大提高了农业生产自动化和精准化水平。”



大机械上阵助春耕。

### C 助力乡村振兴，实施单产提升行动

为贯彻落实乡村振兴战略，2024 年，双城区正在实施一项大规模的粮食作物单产提升行动，计划播种总面积达到 350.19 万亩。其中，粮食作物 330.29 万亩，其余的是蔬菜和饲料饲草等经济作物。

双城地处全球三大黑土带内，是黑龙江省第一积温带，年有效积温 2700℃ 至 2900℃，光照充足、雨水丰沛，农作物生长环境优良，有利于优质农产品的种植和开发。全区建有引龙河、友谊渠以及节水灌溉、旱田节水灌溉等一批大型水利工程，助力北纬 45°世界黄金奶源带和玉米种植带农业生产，打造玉米、水稻、蔬菜、瓜果、杂粮等作物的绝佳产地。

**牢记嘱托 奋力开创高质量发展可持续振兴新局面**

近年来，双城区先后被评为全国粮食生产十强县、食品工业十大发展特色县、首批“百县百品”农产品上行十佳县、农村一二三产业融合发展先导区、绿色食品原料标准化生产基地、中国产业互联网农业品牌示范县等荣誉称号。2023 年，双城还被评为全国绿色玉米高产高效行动示范县、国家农业技术集成创新中心东北一作区病虫害全域网格化监控技术集成示范基地、农业农村部优秀农情信息点县等荣誉称号。

双城区委书记刘启嘉说，高标准农田建设是推动农业现代化建设、实现乡村振兴的重要途径，也是保障国家粮食安全、促进农民增收的有效手段。双城区坚持不懈，将以更高的标准、更严的要求，推动农田建设的深入发展，为构建现代化农业产业体系、实现农业农村现代化作出更大贡献，书写高标准农田建设新篇章。